Pada hal 4 

Subj contest rule

Ditambambahkan contoh logsheet dengan pengisian manual, tanpa menggunakan software serta contoh perhitungan score dan dijelaskan mengenai prefix multiplier, country multiplier, nr of qso, itu zone multiplier, ww zone multiplier, duplicate qso serta perhitungan total score secara manual

Pengenalan propagasi  secara manual dijelaskan mengenai karakteristik setiap band 80 – 10 meter HF VHF UHF EHF yang akan dipakai contest, terutama waktu waktu yang tepat untuk mengudara pada band yang sedang terbuka untuk berkomunikasi jarak jauh(DX).

Hal 24

SubJ ARDF

Amateur Radio Direction Finder

Dijelaskan tentang karakteristik antenna serta perbedaan antara omni directional , bi directional dan directional antenna.

Dijelaskan mengenai stacking array double vertical antenna, hallo antenna, dipole antenna, Cubical quad antenna, yagi antenna, multi beam antenna, ZL antenna, swiss quad antenna, log periodic antenna.    

Ditambahkan Jenis peralatan direction Finder yang menggunakan single antenna dan double antenna serta alat Bantu lain dalam menentukan arah.

Pengenalan organisasi

Ditambahkan Hal  kode etik amatir radio berikut dengan terjemahan secara gamblang seluruh point kode etik amatir radio.

Pada halaman 23 dengan judul amsat id sebaiknya dipisahkan dari pengenalan organisasi untuk selanjutnya di tambahkan pada sub judul setelah ARDF karena isinya lebih cenderung kearah kegiatan  teknis.

Public service sebaiknya digabung setelah pengenalan organisasi dikarenakan kegiatan ini sangat erat dengan kegiatan organisasi secara structural ke instansi lain atau jalur  organsisasi di dalam orari sendiri untuk mempermudah kegiatan lapangan secara berkesinambungan.

