Kisah Para Nabi dan 1001 Kisah Teladan
Mengetahui sejarah perjuangan para nabi merupakan  kebutuhan penting bagi umat Islam. Dengan mengetahui sejarah para nabi kita dapat mengambil pelajaran bermakna (ibrah) tentang kehidupan dan sejarah perjuangan para nabi sekaligus dapat menambah kepercayaan kita akan kebenaran diin Islam. Untuk dapat mengkaji lebih dalam tentang kisah para nabi ini, AlManar mencoba memfasilitasi dengan menampilkan software sirah nabawwiyah ini. Dalam software ini ada 3 bagian penting, yaitu Sejarah Para Nabi(Prophets Stories), Sejarah Nabi Muhammad SAW dan 1001 Kisah Teladan. 
1. Kisah Para Nabi (Prophets Stories)
Kisah ini ditulis oleh Ibn  Katsir (700-771 H) dan diterjemahkan oleh Syekh Muhammad Musthafa. Tujuan dibuatnya sofware ini adalah untuk memberikan panduan bagi kita untuk mempelajari mengenai kehidupan, perjuangan dan  kemenangan para nabi. Software ini merupakan media alternatif bagi anda yang memiliki minat untuk mendalami sejarah para nabi. Bentuknya yang digital akan memudahkan anda untuk meng klak klik bagian-bagian yang anda ingin ketahui.
Kisah para nabi ini termasuk dalam kelompok searchfile. Cara menginstal software ini cukup gambang. Anda tinggak meng klik Prophets Stories (link ke instalasi prophets Stories). Kemudian anda tinggal mengikuti perintah yang muncul. Pilih next dan seterusnya hingga finish.

Dalam searchfile ini tersedia ‘menu’ yang cukup lengkap. Mulai dari sejarah singkat tentang nabi dan rasul sepanjang jaman, ayat-ayat yang berkaitan dengan nabi/rasul tersebut dan hadits-hadits yang berkaitan dengan kejadian-kejadian di jaman nabi/rasul tersebut. Namun dalam riwayat nabi/rasul ini ada beberapa nama nabi yang mungkin itu tidak cukup familiar di telinga kita. Hizqeel, Shammil, Aramaya, Daniel,  dan Uzair adalah nama-nama Nabi yang hingga saat ini kami belum memiliki informasi yang lengkap tentang mereka. Nama-nama Nabi/rasul yang selain itu adalah nama-nama yang selama ini sudah kita sudah cukup mengenalnya, yaitu nama 25 nabi dan rasul. Kami meminta maaf atas  keterbatasan ini dan kami akan sangat berterima kasih jika anda bersedia melengkapi informasi tersebut, apalagi jika anda bersedia memberikan copy an dari informasi yang anda dapatkan kepada kami. Dengan adanya informasi tersebut kami berharap Al Manar bisa senantiasa menjadi lebih baik.
2. Sirah Nabi Muhammad SAW
Sirah Nabawyah ini ditulis oleh Muhammad Husein Haekal (link ke Husein Haekal) dan disajikan dalam bentuk helpfile. Ada banyak kelebihan helpfile ini, salah satunya adalah mudah dioperasikan, tidak perlu diinstal -anda bisa langsung membuka program ini (klik sejarah muhammad). setelah masuk kedalam program ini ada beberapa pilihan yang akan memudahkan anda untuk mengakses isi dari helpfile ini, ada contents (link ke contents bisa nggak lif?) yang menampilkan isi program. Anda tinggal memilih tema yang menarik untuk dibaca. Jika punya waktu luang akan sangat bermanfaat jika anda bisa membaca penuh. 
Dalam prakata, anda bisa mendapat banyak pengetahuan karena didalamnya Syekh Husein Haikal telah memberi informasi yang cukup banyak tentang Islam dan Nasrani. Di bagian ini pula Husein memberikan gambaran proses yang dilakukannya hingga berhasil menuliskan Sirah Nabawy ini. Bagian berikutnya adalah pengantar cetakan 2. Bagian ini juga akan terasa sayang dilewatkan karena Husein banyak membahas mengenai orientalis yang hal ini jarang dibahas di buku sirah yang lain. 

Bagian berikutnya sudah membahas mengenai Sirah Rasulullah. Pembahasan dimulai dari paparan mengenai Arab pra Islam, Mekah dan kaum Qurays dilanjutkan dengan kehidupan Muhammad. Dalam program ini ada pula pilihan membaca dengan memanfaatkan index (link ke index). Dalam index ini anda dapat mencari bagian yang anda butuhkan dengan berbekal kata kunci. Caranya klik terlebih dahulu find dan ikuti perintah yang muncul berikutnya, yaitu next hingga finish. Setelah selesai ketik kata kunci dari bagian yang ingin anda cari, kemudian klik option ( ok, akan keluar bagian yang menunjukkan penjelasan mengenai bagian yang ingin anda cari. 
3. 1001 Kisah Teladan
1001 kisah teladan ini –sama dengan Sirah Nabawyah- berbentuk helpfile.  Untuk mengoperasikan program ini, Anda tidak perlu meng-instal komputer Anda. Tinggal klik (1001 kisah teladan) dan anda tinggal memilih kisah-kisah ringan namun sarat dengan mutiara hikmah. Dalam program ini tersedia kurang lebih 100 kisah yang insaya Allah bermanfaat.

Cara menampilkan isi dan mencari bagian yang anda butuhkan dengan memanfaatkan index adalah sama dengan ketika mengoperasikan sirah nabawiyah. Anda tinggak memilih bagian yang anda ingin/butugkan
Bagi mereka yang sering terkantuk-kantuk ketika membaca sirah, kini dapat menikmati dengan cara  klak klik. Setidaknya dengan tampilan dalam  bentuk digital ini ada beberapa variasi yang semoga dapat memfasilitasi untuk mengambil mutiara-mutiara di zaman rasulullah.
Akhirnya, silahkan membaca. Ada banyak buku-buku sirah nabawiyah yang telah diterbitkan. Anda akan dapat membandingkan kekurangan dan kelebihan masing-masing buku sirah. Satu kekurangan dari rubrik ini adalah tidak adanya gambar-gambar yang akan membantu anda membangun imaji tentang kehidupan Rasul berabad tahun yang lalu. Namun semoga tidak mengurangi ‘keasyikan’ anda ‘berselancar kata’.          
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