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Alhamdullillah Wa’ Syukurillah ..

Saya pribadi sangat bergembira atas usaha rekan-rekan terutama di Jogyakarta, UGM dan sekitarnya, untuk membangun sebuah digital library bernama Digital Journal “Al-Manar” dalam bentuk CD-ROM yang dapat di jalankan langsung di komputer kita semua.

Tidak seperti yang di bayangkan, sebuah teknologi tinggi dalam bentuk CD-ROM, ternyata materi yang di tayangkan di Digital Journal “Al-Manar” lebih me-‘rakyat’ dan lebih mudah di mengerti oleh awam. Mudah-mudahan dapat memberikan gambaran pada masyarakat luas tentang kemudahan yang dapat di peroleh dengan adanya media alternatif dalam penyebaran informasi dan pengetahuan ini.

Saya pribadi juga berharap sekali, rekan-rekan redaksi dari Digital Journal “Al-Manar” dapat terus berkiprah baik dalam bentuk CD-ROM, Web maupun mengaktifkan diskusi langsung dengan komunitas pembaca Digital Journal “Al-Manar” melalui mailing list.

Komunikasi langsung dua (2) arah antara pembaca, redaksi, maupun nara sumber akan menjadi penting artinya untuk proses sirkulasi pengetahuan secara keseluruhan. Proses pemandaian dan pertukaran pengetahuan akan menjadi lebih cepat dengan adanya interaksi dua (2) arah, di bantu oleh media satu (1) arah seperti CD-ROM dan Web.

Saya berharap di kemudian hari, sebagian dari pembaca Digital Journal “Al-Manar” dapat pula berkontribusi sebagai narasumber, penulis, kontributor di Digital Journal “Al-Manar” maupun di berbagai media lainnya di Indonesia. Hanya dengan mentransformasikan diri kita dari pembaca menjadi penulis, menjadi seseorang yang memproduksi tulisan, memproduksi informasi dan pengetahuan maka perubahan di negara kita akan terjadi menuju ke yang lebih baik.

Semoga Digital Journal “Al-Manar” dapat menjalankan misinya dengan baik di kemudian hari, dan dapat berkontribusi pada perubahan di Indonesia menuju “Knowledge Based Society” yang kita nanti-nantikan.


Semoga Allah memberikan Taufiq dan Hidayah Nya bagi kita semua.

Jakarta Ramadhaan 1425H

Wass,

Onno W. Purbo

