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Private Branch eXchange atau lebih di kenal sebagai PBX, sering juga di sebut sebagai PABX (Private Automatic Branch eXchange) pada hari merupakan perlengkapan standard di hampir semua kantor kelas medium dengan pegawai 10-15 orang atau lebih. Konfigurasi standard dari PBX ini, biasanya di sambungkan ke kabel telkom yang mempunyai colokan dengan standard RJ-11.

Dengan semakin banyaknya orang yang menggunakan selular di Indonesia, kebutuhan untuk menyambungkan diri ke jaringan selular terutama GSM menjadi sangat dibutuhkan oleh PBX di kantor atau hotel ini.

Teknik yang paling sederhana yang mungkin sering digunakan oleh banyak orang pada hari ini adalah membeli perangkat terminal fixed telepon, yang hari ini sering digunakan oleh telepon CDMA seperti Flexi dan menyambungkan sambungannya ke PBX. Dengan menggunakan teknik ini maka Extension PBX dapat menelepon ke telepon selular maupun telkom dengan cara menekan tombol "0" atau "9" terlebih dulu.

Tentunya untuk konfigurasi yang agak rumit sedikit, misalnya, jika PBX yang kita gunakan mempunyai beberapa sambungan ke Telkom, beberapa sambungan lagi ke Flexi, beberapa sambungan lagi melalui VoIP Rakyat. Kita perlu memprogram PBX kita, tentunya dengan membaca manualnya terlebih dulu, misalnya "91" masuk ke Telkom, "92" masuk ke Flexi, "93" masuk ke VoIP Rakyat. Program PBX pada hari ini relatif mudah, asalkan kita dapat memperoleh manual teknik pemrogrammannya yang biasanya tidak terlalu di buka oleh distributor karena menjadi pangsa pasar jasa instalasi PBX.

Bagaimana jika anda ingin melakukannya menggunakan GSM? Sebetulnya pada hari ini cukup banyak perangkat Fixed Cellullar Terminal (FCT) yang memungkinkan kita mengkaitkan PBX ke jaringan selular. Beberapa diantaranya adalah, 

· Ericsson F250 / F250m / FCT250 untuk single line GSM gateway

· Ericsson F221 / F221m / FCT221untuk single line GSM gateway dengan GPRS data

· Ericsson F251 / F251m / FCT251 untuk single line GSM gateway voice / fax dan GPRS data

· Nokia 32 Premicell untuk single line GSM gateway untuk analog trunk

· Telular Phonecell SX5E / SX5T untuk single line GSM gateway

· Telular Phonecell SX5D / SX5P FAX GSM deskphone dapat untuk FAX

· GSM SAVE  GSM-WT Range single dan multi line GSM gateway dan Fixed Cellular Terminal

Dan tentunya masih banyak lagi jenis-jenis GSM gateway terutama untuk kelas operator yang dapat menyambungkan ratusan sambungan telepon dari PBX ke selular.

Setahu saya memang, Fixed Cellullar terminal GSM ini tidak terlalu banyak di pasarkan di Indonesia, entah karena mungkin orang Indonesia lebih suka membeli handphone selular saja dan tidak berfikir untuk mengkaitkan kantor-nya ke GSM.

Bagi mereka yang tidak mau pusing dengan peralatan tambahan di atas, dan menginginkan agar handphone GSM kita menjadi extension PBX kantor jika berada di lingkungan kantor jadi tidak usah membayar pulsa telepon untuk menelepon mungkin solusi yang paling menarik adalah yang diberikan oleh XL Business Solution yang memungkinkan integrasi PBX kantor kita langsung ke sentral telepon XL. Di sini, XL menarik leased line langsung ke PBX kita di kantor biasanya berbentuk peralatan wireless di frekuensi Microwave. Sehingga semua call PBX ke luar dapat dilakukan langsung ke sentral telepon XL.

Yang menarik dari solusi integrasi PBX XL ini adalah di integrasikan dengan solusi selular XL, sehingga kita dapat mendaftarkan nomor-nomor XL dari staff di kantor kita agar bila berada di sekitar kantor dapat di telepon dan di anggap sebagai extension kantor. Dengan cara ini maka telepon ke staff yang menggunakan handphone GSM dapat menjadi bagian dari komunikasi internal kantor, tanpa perlu membayar pulsa.

Tidak banyak memang operator di Indonesia yang memberikan solusi pandai seperti XL Business Solution. Semoga solusi ini dapat di ikuti oleh operator lain yang ada di Indonesia.

Jika tidak, maka teknik menggunakan WiFi dan VoIP pada handphone Nokia keluarga E, seperti, E61, maupun keluarga N, seperti N80. Akan menjadi tantangan berat bagi para operator karena integrasi VoIP dan WiFi yang di mungkinkan mengunakan pesawat telepon Nokia memungkinkan pesawat telepon Nokia menjadi bagian integral dari IP PBX. Teknik detail-nya mudah-mudahan akan di terbitkan dalam bentuk buku pegangan VoIP Rakyat yang akan terbit sekitar January February 2007 mendatang.

Semoga memberikan bayangan alternatif integrasi PBX ke jaringan PBX maupun integrasi pesawat telepon selular ke PBX.

