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Abstraksi :

Berbagai fasilitas gratis dari situs-situs penyedia layanan di internet-pun, akhir-akhir ini  bermunculan seakan berlomba untuk menyajikan yang terbaik bagi para pengguna mereka. Seperti misalnya ketika google menyediakan layanan email 1 Giga lemat gmail-nya, yahoopun tidak mau kalah dengan menaikkan  kapasitas email dari 10 MB menjadi 100 MB. Pengguna seakan dimanjakan dengan fasilitas yang mereka berikan. 

Dengan bermunculannya berbagai fasilitas “gratis” dari internet tersebut seperti misalnya Free Email,  Free Guest Book, Free Hit Counter,  Free Chating, Free Ticker, Free Application dan lain-lain, pengembangan situs web “gratisan”pun meningkat. Semakin banyak orang atau organisasi berlomba-lomba “mempromosikan diri” secara gratis di Internet. Tengok saja nama-nama beken yang menggunakan situs “gratisan” di dunia maya seperti misalnya Dian Sastro (www.geocities.com/indonesianpie),  Jihan Fahira yang memanfaatkan prohosting (www.hammer.prohosting.com/~jffp),  artis remaja Marshanda yang menggunakan Free URL redirection-nya cjb.net (www.pustakamarshanda.cjb.net), atau Agnes Monica melalui member.tripod.com  dan lain-lain. 

Beberapa diantara situs yang disebutkan di atas memang kurang dikelola dengan baik dan bahkan terkesan asal-asalan. Tetapi ada juga diantaranya yang ditangani secara profesional. Lihat saja situs Jihan Fahira yang  ketika terakhir penulis mengakses situs tersebut sudah dikunjungi oleh 90.114 visitor. Hal itu berarti bahwa situs “gratisan” tersebut, jika dikelola secara profesional akan menjadi situs yang populer dan hidup. Buku ini akan mencoba mengulas trik-trik singkat tentang bagaimana membangun dan mengelola situs web “gratisan” secara profesional dengan maksimalisasi dan ”eksplorasi” segala fasilitas “gratisan” tersebut agar menjadi situs yang hidup dan populer. 

Isi Buku :

1. Internet : Lautan Informasi Tanpa Batas
· Sejarah Internet

· Layanan dan Fasilitas di Internet

· Situs Web sebagai Media Publikasi yang Efektif

2. Membangun Aplikasi Berbasis Web : Sebuah Studi Kasus.

· Tentang Pemrograman Berbasis Web

· Pemrograman HTML dan CSS

· Pemrograman PHP : Jawaban bagi yang ingin gratis.

· Database Server dengan MySQL

· Studi Kasus : Membangun Situs Web Personal.

3. Tips Mendapatkan  Fasilitas dan Aplikasi Web Gratis di Internet.

· Eksplorasi Fasilitas Gratis di Internet

· Free Email

· Free Guest Book

· Free Hit Counter

· Free Chating

· Free Ticker

· Free Application Source

· Free Web Hosting

· Free URL Redirection

4. Tips Registrasi Domain Gratis : Dari HTML sampai PHP support. 

· Mencari Free Web Hosting yang tepat

· Registrasi

· Upload File

5. Membuat Web Site Anda Terkenal

· Registrasi Search Engine

· Tukar Baner 

· Invitasi via email.

· Tips-tips meningkatkan traffic.

6. Penutup.

