IMAX Broadband Phone di Indonesia

Solusi bagi pengguna biasa yang sangat ingin menghemat pulsa telepon dengan menggunakan teknologi seperti yang digunakan VoIP Rakyat, anda dapat berlangganan ke iMAXindo http://www.imaxindo.com. iMaxindo merupakan VoIP Broadband Operator berbasis SIP (Session Initiation Protocol) yang diselenggarakan oleh PT. Sejahtera Globalindo sebagai Distributor Imax Broadband Phone dari Oneglobe International Limited, Hongkong SAR. Selain itu PT Sejahtera Globalindo mempunyai lisensi dari pemerintah untuk ijin ISP, Komunikasi Data dan pada saat buku ini ditulis sedang dalam perpanjangan pengurusan ijin ITKP (Internet Telephony Keperluan Publik) untuk akses VOIP melalui PSTN dengan nomor akses 17002.
Jasa dan Produk IMAX Broadband Telephony dapat dilihat www.imaxindo.com dan www.imaxtelephone.com untuk versi Member Get Member nya.
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Alamat fisik Distributor IMAX terletak di Jakarta, tepatnya di,

PT Sejahtera Globalindo

Menara Thamrin 15th floor

Jl. M.H. Thamrin Kav.3 Jakarta 10250, Indonesia Phone: 62-21-3983-0150 (Hunting),

Fax : 62-21-3983-0165

Customer Service : +62-21 5290-5200 ext: 112-113. IMAX id no: 7880000000 -7880000001,

Email: crc @imaxindo.com &  sales@imaxindo.com
Dengan cabang di

Ruko Niaga Nusa Dua No. 8

Jl. By Pass I Gusti Ngurah Rai Nusa Dua Ph. : 62 361 -770 222

Fax:62361-770508

iMax ID : 7701 000 004

Wisma Dharmala Surabaya Lt. 5 Suite 1A

Jl. Panglima Sudirman 101-103 Surabaya 60271 Ph. : 62 31 -547 2474

Fax:6231-547 0602

iMax ID : 7701 000 024

Hotel Patra Semarang

Jl. Sisingamangaraja Candi Baru Semarang 50252

Ph.:6224-8504133 Fax :62 24-850 4133 iMax ID : 7701 000 005

iMaxindo dapat menyalurkan call anda secara legal ke Telkom & Selular di Indonesia maupun di seluruh dunia untuk saat ini melalui partner mereka di Hongkong yaitu Oneglobe International Limited.
Tentunya karena ini menggunakan VoIP, maka On-Net Call atau call di jaringan VoIP biasanya tidak bayar dan tidak di batasi.

Di www.imaxindo.com ada softphone gratis plus nomornya gratis biaya aktivasi dan abonemen selama 1 (satu) bulan dan diiberikan secara otomatis via email. Di samping itu, Imaxindo juga memberikan solusi bagi mereka yang tidak mempunyai sambungan Internet 24 jam dengan menggunakan IP phone dual mode yang dapat dipakai untuk Dial Up internet maupun Broadband Connection. Fitur koneksi via Dial Up ini dimungkinkan karena pesawat IP Phone yang digunakan mempunyai fitur Quality of Service (QoS) yang dapat mengatur bandwidth yang didapat.
Broadband Phone iMax dapat digunakan untuk berkomunikasi denagn telepon PSTN maupun HP di seluruh dunia (Off-net Call). Untuk menghubungi PSTN hanya perlu menekan 002+kode negara+kode kota+nomor dan ke HP menekan 002+kode negara+nomor HP (tanpa angka 0).

Biaya aktivasi / registrasi Rp. 770.000 (incl ppn) dan mendapat ATA 1 port/line, yang 2 port/line = Rp. 880.000,-, pesawat broadband phone = Rp. 770.000,- dan pesawat Broadband Phone dengan port dual Mode Dial Up/Broadband connection = Rp. 880.000,-, dan biaya berlangganan bulanan Rp. 100.000,-dan biaya call sekitar Rp. 1200 / menit untuk 29 kota di Indonesia yang ada POP-nya, lebih murah dari SLJJ Telkom yang bisa mencapai Rp. 2200 / menit.

Tentunya kita tidak perlu membayar apa​apa untuk menelepon On-net ke rekan​rekan di VoIP jaringan iMAX, misalnya, ke 7880000000 atau 7880000001 yang merupakan Customer Care nya IMAX, yang diBali 7701000004, Surabaya 7701000024 danSemarang 7701000005.

Yang menarik dari iMaxIndo ini, kita yang mau ngobrol GRATIS pulsanya (hanya membayar abodemen saja) dengan anaknya yang sekolah di luar negeri, dapat menggunakanIP Phone Dial UP versi ITP 747S jika tidak punya broadband connection (karena ada port RJ11atau dialup port), dan anaknya di luar negeri dapat menggunakan IP Phone yg sama, karena punya port RJ45 juga alias LAN/WAN port, dengan koneksi Broadband di luar negeri. Artinya, kita dapat berbicara sepuasnya tanpa kuping panas dan sangat murah
iMaxIndo menyimpan beberapa kisah sukses seperti keberhasilandalam implementasi di Perusahaan Distribusi Farmaceutical DOS NI RO HA untuk Kantor Pusat dipasang di PABX, dan ke lebih dari 20 cabangnya di Indonesia. Ke depan​nya, iMaxIndo dengan brand lain, tampaknya akan menggelar internet murah ke rumah​ rumah beserta IP Phone nya. Ada beberapa target perumahan yang akan digelar internet murah ini, misalnya di daerah Jakarta, Semarang, dan menyusul kota-kota lainnya untuk juga mengcover jasa layanan telepon berbasis IP di sana.

Cuplikan Konfigurasi Dan Peralatan iMaxIndo

Bagi mereka yang tidak ingin menggunakan softphone atau USB phone, ada beberapa peralatan yang dapat digunakan sebagian berbentuk IP Phone, sebagian lain berbentuk Analog Telephony Adapter (ATA) yang dapat diintegrasikan dengan telepon PSTN biasa baik stand alone maupun di PABX, sehingga telepon di meja berfungsi menjadi 2 (dua) yaitu PSTN biasa dan IP Phone. Jika dipasang di PABX disambungkan pada CO Trunk yang kosong sehingga seolah-olah anda mendapatkan line telepon tambahan (nomor telepon tambahan) tentu saja berbasis IP selain nomor-nomor PSTN yang ada tanpa perlu mengganti PABX yang ada menjadi IP-PBX. Hemat biaya lagi. 
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ATA yang digunakan oleh iMaxIndo di kenali menggunakan tipe ITA1010. Tidak terlalu sulit untuk untuk menginstalasi ITA1 010, yaitu,

· Letakan ITA1010agar tidak terlalu jauh darisambungan ke Internet dan kabel telepon. Sambungan ke Internet dapat berupa modem ADSL atau Ethernet Hub.

· Masukan konektor RJ-45 ke hub LAN atau modem ADSL.

· Sambungkan colokan RJ-11 PHONE (FXS) di ATA ke pesawat telepon, atau ke extension dari PABX.

· Sambungkan colokan RJ-11 LINE (FXO) di ATA ke kabel telkom.

· Sambungkan kabel

Dengan konfigurasi ini maka ATA yang kita gunakan mempunyai fungsi untuk menyambungkan telepon maupun VoIP sekaligus.

Beberapa tip sederhana untuk mengkonfigurasi ITA1010,

· Dial ke "#*047#" atau "#*0IP#" dengarkandi pesawat telepon IP address lokal dariITA1010.

· Masuk ke address yang di dikte​kanmenggunakanWeb browser menggunakanpassword 1234.

· Mungkin yang perlu di perhatikanadalah IP address, dannomor account SIP yang terdiri dari user ID, IP phone number danpassword yang dibutuhkanuntuk mendaftarkandirike jasa iMaxIndo. Masukandata ini ke menu registrasi yang ada di Web adminitrasi.
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Jenis ATA lain yang dapat digunakan adalah ITA3 000 yang berbentuk router yang lebih kompleks dari ITA1010. Teknik instalasi tidak terlalu sulit dan relatif sama dengan ITA1010.

Teknik konfigurasi minimal dariITA3000, adalah sebagai berikut,

· Pastikan PC untuk mengkonfigurasi ITA3 000 di set agar IP address​nya automatic.

· Akses ke Web administratif ITA3000 http://192.168.20.1. Gunakan username dan password, user dan voip untuk masuk ke Web administratif ITA3000.

· Pastikan melalui menu administratif yang ada agar IP address dlltelah di set secara baik dan benar.

· Registrasikan User1dan User2 dari ITA3000 agar terdaftar ke SIP Proxy Server iMaxIndo menggunakan user ID, nomor telepon dan password yang diperoleh dariiMaxIndo.
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Teknik instalasi IP Phone TP1020A sebetulnya relatif sederhana dan tidak berbedajauh dengan peralatan yang sebelumnya. Jika konfigurasi telah di lakukan dengan baik, maka yang akan tampak di layar adalah "Ready for Call".

Konfigurasi TP1 020A di perlukan jika IP phone belum mendaftarkan diri ke SIP Server iMaxIndo, dan pada layar akan ada tampilan “Wait Logon”. Melalui tombol SET kita harusnya dapat melihat IP address yang digunakan.

Menggunakan Browser di PC kita kemudian dapat membrowse IP address dariIP Phone, masukan password 1234 danmasuk ke Web administrasi. Melalui menu Web, kita dapat menset user ID, nomor telepon dan password iMaxIndo agar IP phone dapat mendaftarkan diri ke iMaxIndo.

Jika semua telah di set dengan benar maka akan tampil "Ready for Call" di layar. IP phone TP1020A siap untuk digunakan untuk menelepon.
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Melakukan panggilan dengan IP-Phone Dial-Up ITP 747

1. Di asumsikan nomor SIP anda dalam keadaan aktif dan sudah diregistrasikan di server iMax.

1. Pastikan line telpon dari PSTN/Telkom terhubung ke jack nomor

2. Pastikan Power Supply / adaptor terhubung ke jack nomor

3. Ketika pertama kali IP-Phone hidup akan menampilkan tulisan “ Starting
”

4. Berikutnya layar akan muncul “ Wait dial ( nomor IP-PHONE ) ” menunggu sampai anda melakukan panggilan.

5. Ketik nomor tujuan anda diakhiri tanda # (pagar)

untuk ke nomor on-net :
Ketik nomor tujuan tanpa kode negara diakhiri tanda pagar

misal
7221000 kemudian tekan #

untuk ke nomor PSTN lokal/interlokal :
002(kode_negara)(kode wilayah)nomor_tujuan diakhiri tanda pagar

misal
002622152905200 kemudian tekan #
- untuk nomor Jakarta

untuk ke nomor Internasional : 002(kode_negara)(kode wilayah)nomor_tujuan diakhiri tanda pagar misal
0026563771372 kemudian tekan #
- untuk nomor Negara Singapura

untuk ke nomor Selular : 002(kode_negara)nomor_tujuan diakhiri tanda pagar

misal
002628170900222 kemudian tekan #
- untuk nomor selular provider XL (Indonesia)

Ketika anda melakukan panggilan, otomatis pesawat IP-PHONE akan melakukan hubungan ke nomor dial-up InfoAsia 080988002.

6. Lama jeda koneksi ke DIAL-UP InfoAsia tergantung juga dari jaringan PSTN anda

7. Tunggu beberapa saat sampai keluar pesan “ Hi ( nomor IP-PHONE ) ” kemudian “ SIP ( nomor IP-PHONE ) ”

8. Pesawat anda akan terhubung ke nomor tujuan.

9. Arti dari pesan yang muncul di layar di pesawat iMax ITP-747 anda :

Wait Dial (nomor SIP_Phone Anda)
-
Modem siap melakukan koneksi dial-up, tapi belum terhubung ke server

RegFail (pesan)
-
Periksa setup koneksi atau konfigurasi SIP anda

RegFail (Duplicate)
-
Terjadi duplikasi nomor anda

RegFail (Security)
-
Nomor dan atau Password yang anda masukan tidak sesuai

Mengakhiri panggilan IP-Phone Dial-Up ITP 747

1. Ketika anda mengakhiri panggilan dan ingin melakukan panggilan lain, tutup gagang telpon anda dan kembali kelangkah nomor 5 diatas.

2. Sebaliknya jika anda ingin mengakhiri pembicaraan dalam beberapa waktu yang lama, tekan tombol “ HOLD ”, IP-Phone anda akan memutuskan koneksi dial-up. Selama IP-Phone ITP 747 terhubung ke dial-up InfoAsia, maka anda akan tetap terkena biaya koneksi dial-up walapun tidak ada percakapan lewat IPPhone.

CATATAN

Ketika pesawat anda sedang tidak terhubung ke Internet (off-line), Nomor SIP anda dapat dialihkan ke nomor lain, misal nomor PSTN atau Handphone *

* Biaya koneksi antara Nomor SIP anda ke nomor yang anda daftarkan selama terjadi call forwarding dikenai tarif yang berlaku. hubungi customer care kami untuk penjelasan lebih lanjut.
















